

贵州茅台集团总经理助理、茅台保健酒业有限公司董事长张城接受本报记者专访——

把茅台不老酒打造成“中国酱香养生第一酒”

□ 特约记者 罗开琪
本报记者 张建忠 樊瑛

收获青春，那些赋予梦想执着追求的心灵，远离了迷茫，最初的承诺即刻完美呈现于眼前！贵州茅台集团总经理助理、保健酒业有限公司董事长张城，从先进干部到成功企业家，经过十余年的奋斗和努力，他成长为行业知名的青年企业家。2008年5月从贵州茅台酒股份公司企管部调任茅台保健酒业公司总经理，在茅台集团公司的正确领导下，张城紧紧依靠班子成员，团结带领公司全体员工，加快发展步伐，深化企业改革，不断开发茅台保健酒的新品种，及时推出茅台白金酒，在保健酒市场上一炮走红，张城成为中国保健酒行业的聚焦人物。紧接着，张城开发的保健酒产品及相关业务，在国内保健酒市场上独占鳌头。无论是白金酒的成功运作，还是茅台集团不老酒的健康发展，以及茅台不老酒的品牌推展上，他都身体力行，付出无数心血。在2012年召开的茅台集团保健酒业公司首届四次职工代表大会上，茅台集团党委委员、副总经理、总工程师吕云怀充分肯定了茅台保健酒业有限公司近几年在张城的带领下，大胆改革、锐意创新所取得的喜人业绩。

日前，记者赴茅台保健酒业公司与张城进行了深入的交流和采访。

这是思维模式上的创新。因为率先提出了“酱香养生”这一概念，才推动整个保健酒市场朝着高端、养生价值观方向发展。

记者：食品安全对于消费者和中国保健酒企业来讲都是头等大事，茅台保健酒业公司如何将茅台不老酒全新定位为“酱香养生酒”？

张城：作为茅台集团旗下的一家保健酒专业企业，必须开拓进取，承担起更大的社会责任，为人民群众生产安全放心、品质优良的保健养生产品。基于这样的认识，我们将茅台不老酒全新定位为“酱香养生酒”。近来，人们

的饮酒习惯也随之发生了较大的变化，从喝普通的酒向喝好的酒健康的酒、保健的酒方向发展，把健康和养生提到了新高度。一方面，自改革开放以来，中国的社会经济得到了快速的发展，人民生活水平不断提高，追求健康、愉悦的生活已成为时尚。另一方面，以往的中国保健酒市场，多数保健酒强化功能诉求，颜色浓，药味重。茅台不老酒则是以纯天然植物药材入酒，“轻方”调养，更益健康，更加符合广大消费者的健康心态，以此推动保健酒从“小众酒、功能酒”向“大众酒、健康养生白酒”的转变，不断适应广大消费者的新需求。

正是适应了市场和消费者的需求，在茅台保健酒业公司干部和员工的共同努力下，茅台保健酒业各项事业进入了一个全新的发展阶段：2011年，茅台保健酒业公司迎来了新一轮的机遇发展期，经济效益不断攀升，全年完成产品销售，同比增长20.33%；实现销售收入，同比增长40.25%；完成利润，同比增长33.56%；实现税金（含所得税），同比增长53.85%。上缴税金，同比增长23.7%。茅台保健酒业有限公司的超常发展博得了同行和消费者的认可，赢得了上级领导的赞许。

这是与时俱进的豪迈。因为有了保健酒业发展的大目标，茅台集团保健酒业前进的步伐才铿锵有力、所向披靡。

记者：如何提升茅台保健酒业的品牌影响力，把茅台不老酒打造成为“中国酱香养生第一酒”？

张城：2012年4月28日，吹响了茅台保健酒业全面提速的进军号，在中国避暑之都，在美丽的林城贵阳隆重举行茅台集团保健酒业有限公司2012年品牌营销峰会。天南地北的专家、商家近200人，齐聚林城，共商2012年茅台保健酒业发展大计，描绘企业美好蓝图。在品牌营销峰会上，茅台集团公司知保部主任杨凤祥、茅台酒股份有限公司副总工程师彭茵出席



◎贵州茅台集团总经理助理、茅台保健酒业有限公司董事长张城

品牌营销峰会并在会上讲话。与会人员一致认为，这次品牌营销峰会是一次任务分解会，又是一次经验交流会，更是共谋发展的会议。通过几年发展，企业有了长足的进步，产品结构更加丰富。企业的知名度、行业的地位不断提升。通过茅台不老酒、白金酒以及其他品牌的宣传，使得茅台保健酒业公司的知名度得到大幅度的提升。以前的合作伙伴都是以个体经销商为主，从去年开始都是比较大的集团开始和我们合作，从而，快速提升茅台保健酒业的品牌影响力和市场竞争力。

我们的目标，就是要把茅台不老酒打造成为“中国酱香养生第一酒”，打造成为行业的领军品牌。对此，我们充满了信心，发展保健酒正是时候：一是从行业来看，保健酒市场发展快速，空间巨大。贵州省委、省政府提出了“工业强省和城镇化带动战略”，要推动贵州社会经济又好又快更快更好地发展，并出台了振兴贵州白酒产业的一系列政策和措施。二是从内部来讲，茅台集团提出了“三步走，三跨越”

的宏伟目标，我们决心做大做强保健酒。三是我们将抢抓这一难得的历史机遇，顺势而上，力争成为行业排头兵。

这是生命成长的高度。因为有了他们百折不挠的拼搏，茅台不老酒目标市场才根基永固、枝繁叶茂。

记者：如何开发以酱香养生为诉求的茅台不老酒产品，夯实基础，抢占行业的制高点？

张城：以酱香养生为诉求的茅台不老酒一经投放市场，很快受到消费者的青睐，市场成长快速，反响强烈，在云南、广东等地一度缺货，茅台不老酒的品牌效应和目标市场开始彰显。

茅台的巨大影响力为茅台不老酒注入了品牌优势，茅台不老酒自身又具备优良品质，而当今中国保健酒正朝着品牌化、中高端化升级转型，茅台不老酒正与之相适应。它主要面对的是中、高端消费群体。前期我们已经开发了“问”系列的三款茅台不老酒，即“问道”、“问心”、“问天”。现在我们又开发了几款茅台不老酒高端产品，即

“融之道”、“和之道”等，并即将投放市场。今后我们还将陆续开发更多的新产品，以在更大程度上满足市场的需要。

“十二五”期间，我们要加快发展，扩大产能。未来三年内，我们要在全国拥有一百家核心经销商、一千家二级专卖店、一万家个体直销商。同时，我们还将充分利用报刊、广播、电视、网络和户外等多种形式宣传产品，扩大品牌的影响力，夯实基础，抢占行业的制高点。

按照茅台集团的发展战略，把茅台不老酒品牌真正做大做强。简而言之，就是“一个目标，复合发展”。

一个目标：是将茅台保健酒打造成中国品质最好、最高端的保健酒标杆品牌，让茅台保健酒业公司成为集团1000亿战略的重要组成部分；复合发展：即继续坚持“借势发展与自主发展相结合”的发展模式。一方面，进一步整合外界大资本、大渠道商、大运营商，扩大茅台保健酒业公司的整体市场份额与影响力；另一方面坚持独立发展的自主品牌建设，稳步推进以茅台不老酒为核心的自主品牌的市场覆盖率、渠道占有率与消费者认知度。

这是大山般博大的回赠。因为有了各级组织和茅台集团公司对他们的关爱，茅台保健酒事业才和谐发展欣欣向荣。

记者：如何打造茅台不老酒（保健酒）核心品牌，实现茅台保健酒业公司的跨越式大发展？

张城：对于茅台保健酒业公司未来发展远景，我们根据茅台集团公司中长期发展战略的整体规划，在十二五期间，我公司以科学发展观为指导，解放思想，更新观念，紧紧围绕转变经济发展方式，加快转型，突出发展这一主题，抢抓机遇，以打造茅台不老酒（保健酒）核心品牌为主线，带动其他品牌共同发展的战略思想。到“十二五”末，实现产能1万吨/年，销售收入（税）10亿元/年，利润总额1亿元。

元/年，进入保健酒行业前三，成为集团支柱企业；“十三五”末，销售力争25亿元以上，实现公司跨越式大发展。

具体措施做到：

第一是场地。在茅台集团的帮助下，我们已在坛厂茅台工业园区申请解决1000亩土地，用于修建年产1万吨/年包装能力2万吨的生产厂房及配套设施。该项目的建成，可从根本上解决制约公司发展的最大瓶颈。

第二要尽快理顺产权。使产权明晰，为尽快改制奠定基础，使公司法人治理结构更加符合市场经济的要求。

第三加强管理。不断建立和完善企业的各项规章制度，加强监督、考核，提高执行力，确保公司的高效益运行。

第四加强员工队伍的培训，提高员工素质，尽快建立一支适应公司发展的人才队伍（目前已面向社会公开招聘100名相关专业的进入管理和市场营销岗位）。

在做好以上工作的基础上，结合公司的实际，一要坚持两条腿走路：即自主经营与借势发展。所谓自主经营，就是要着力打造具有自主知识产权的核心品牌茅台不老酒，建立一支高素质的营销队伍，建好销售渠道网络，扩大销售；借势发展，就是要引进有实力有网络的大集团合作，利用其资金、网络等优势，快速抢占市场制高点。二要保健酒、白酒同时跟进，专注保健酒，抢占市场份额，实现经济总量的快速增长。

“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”当今世界，大发展、大变革、大调整风云际会，新情况、新挑战、新考验层出不穷。无论是风和日丽，还是云谲波诡，我们深信，在茅台集团公司党委、董事会和经营班子的正确领导下，在茅台保健酒业公司张城一班人的带领下，茅台保健酒业公司发展的航船永不停歇，科学发展的航向永不改变，茅台不老酒的品牌影响力和市场活力将经久不竭。



世界名牌创造巨大价值

解读国酒茅台核心竞争力 ■ 品牌篇

在中国人的心中，“贵州茅台”是代表民族和国家形象的“国酒”；而在外国人的眼里，“贵州茅台”就是中国名酒的代名词，代表着中国酒整体面貌的形象。她犹如一张张散发着美酒芳香的名片，在向人类社会展现自身魅力与风采的同时，也将中华民族历史悠长、光辉灿烂的文明史和中国名酒美伦美奂的酒文化及高品位的价值，淋漓尽致地展示于全世界！

茅台酒的“世界名牌”影响力及品牌价值，是不能单从经济或法律的角度来评估的“无体财产”。它蕴涵的是具有国际影响力的品

